

公安部要求,各地要稳妥推进“一盔一带”安全守护行动

骑乘摩托车不戴头盔将被处罚

新华社北京5月20日电 记者20日从公安部交管局获悉,随着电动自行车安全头盔需求集中释放,部分企业和平台销售的安全头盔价格暴涨。公安部已与国家市场监督管理总局联系沟通,并指导各地公安机关积极配合市场监管部门依法严查价格违法行为,斩断哄抬头盔价格的违法链条。

据介绍,近期,为有效保护摩托车、电动自行车骑乘人员和汽车驾乘人员生命安全,减少交通事故死亡,公安部交管局部署全国开展“一盔一带”安全守护行动。

公安部要求,各地要稳妥推进“一盔一带”安全守护行动。6月1日起,执法处罚的范围限定为骑乘摩托车不佩戴安全头盔、驾乘汽车不使用安全带的交通违法行为。对骑乘电动自行车不佩戴安全头盔的行为,继续开展宣传引导工作,积极创造条件帮助群众配备安全头盔,提示有头盔的群众自觉佩戴头盔,各地根据本地区实际情况确定实施依法查纠的时间,并注重人性化执法、理性执法、柔性执法,注重法律效果、政治效果和社会效果统一。

公安部提示广大驾驶人、乘车人,安全头盔、安全带能在关键时刻保护您免受致命伤害,为了您和家人的安全,请自觉佩戴安全头盔、主动系好安全带。同时提醒安全头盔生



产、销售企业,要守法经营、诚信经营,不做侵害群众利益的事,不做扰乱市场秩序的事,不做违法犯罪的事。对于涉嫌违法犯罪的企业和个人,公安机关将依法严厉打击。刘奕湛

“超长假期”迎来更多“小眼镜”?

专家呼吁预防近视需全社会参与

多地中小学近日已全面复课,在关注返校疫情防控的同时,孩子的视力问题也让家长们忧心忡忡,经过一个漫长的假期,又有同学戴上了眼镜,有的同学小眼镜又变厚了。专家表示,预防青少年近视是一项综合性系统工程,全社会都应该动员起来、行动起来。

超长假期结束了 “小眼镜”变多了

甘肃省张掖市五年级学生张媛媛原本有50度左右的近视,受疫情影响,张媛媛整个寒假都没有出门,所有活动基本围绕家里的“三电”——电脑、电话、电视。开学前,家人发现她看东西时一直眯着眼睛,还不停地揉眼睛,到医院检查发现近视度数已上升到100度。

浙江大学医学院附属邵逸夫医院眼科副主任医师潘飞说,他从女儿上小学起,就主动做起女儿所在班级的“视力管理员”,监测管理该班同学的视力变化。这个假期结束后,潘飞摸排发现,有两名同学从原先的不近视变成近视,还有两名同学从近视边缘转为近视,共有4名同学要进行视力干预和矫正。

此外,最近到医院眼科门诊检查眼睛和视力的孩子也明显多了起来。兰州大学第一医院眼科主任田蔓男表示,就诊患者中学生是主要群体。

不仅城市的孩子有很多“小眼镜”,青少年近视问题在农村同样严重。记者在甘肃兰州、武威部分农村学校门口进行蹲点观察,排队放学的一队队30位学生中,有10位学生都戴着眼镜。

甘肃张掖市教育部门一名负责人说,现在4个农村学生中就有1个学生近视,“过去在农村,视力不良问题没有那么严重,但是近年来,农村学生的视力不良上升速度已经开始超过城市。”

电子产品使用“超限” 增加近视防控压力

假期对孩子来说是一种身心放松,但生活作息容易变得不规律,“如果缺少家长的监督,看电视、玩手机的时间就会增加,今年多了网课,学生们视力下降尤其明显。”四川省成都市成华区建设路小学吴老师说。

陕西咸阳秦都区家长吕松伟发现,读幼儿园中班的儿子班里已有个别同学近视,“孩子在家里本身就依赖电视、手机,到了学校,触屏教学一体机替换了过去的粉笔和黑板,教学工具电子化让我对孩子的视力非常担忧。”吕松伟说。

当前青少年在日常学习过程中,同各类

电子产品的接触越来越紧密。一些学校和培训机构为了方便管理,运用智能化教学设备,过多引入各类教学软件和系统,推行手机APP做作业、线上答题等,在一定程度上延长了孩子们与电子屏幕的接触时间。

浙江大学医学院附属儿童医院眼科副主任史彩平认为,孩子近视在假期更容易加深,主要原因是假期有的孩子锻炼不足,户外活动不够,身体综合素质有所下降;同时,假期里学生相对放松,家长管理也不够严格,看电视、使用电子产品容易“超限”,“此次超长假期中开设的大量网课,与学生近视加深也有一定关系”。

田蔓男也认为密集的网课预习、复习、做作业都依赖电子屏,增加了近视防控的压力。

预防需全社会参与 家长不做“低头族”

新冠肺炎疫情期间,儿童青少年电子产品使用增多、户外活动减少,增加了近视发生和进展的风险。为指导疫情期间儿童青少年近视预防,国家卫生健康委疾控局前不久制定印发了《儿童青少年新冠肺炎疫情期间近视预防指引》,对线上学习期间近视预防、复学后近视预防、疫情期间学生视力监测和屈光筛查等作出具体的指导方案。

“要把现有措施落实到位,真正发挥作用。但光靠政府、学校努力还不够,预防青少年近视、降低近视发生率还需要社会、家庭的深度参与。”兰州市教育局局长南战军认为,要真正建立起健康第一的理念,除了学校努力外,家长的意识也要到位,家庭的饮食结构、对青少年体育锻炼的支持和督促都很重要。

南战军等建议,为了提供更好的锻炼环境,今后还应进一步统筹学校体育锻炼场地建设项目建设和周边资源,为学生们加强体育锻炼提供更充足的场地空间。

国家卫生健康委疾控局监察专员王斌表示,学校应该是近视防控的主阵地。首先健康的知识是孩子们最好的“护眼液”,学校应该在这个过程中承担起主体责任,对孩子们进行广泛的健康教育,为孩子们的眼健康提供良好的环境,“通过家校的联动,多方行动起来,形成全社会同防同控、群防群控的良好氛围。”

常态化疫情防控期间,除了养成良好的用眼习惯外,潘飞提到家长们更要以身作则,尽力不做“低头族”,不要用手机等电子产品充当“电子保姆”,多带孩子参加户外运动;同时,密切关注孩子的用眼行为和用眼环境变化,督促他们养成良好的生活方式和用眼习惯,一起保护好心灵的窗户。新华社记者白丽萍

巴勒斯坦总统宣布 停止履行与美以达成的所有协议

新华社拉姆安拉5月20日电 巴勒斯坦总统阿巴斯19日深夜宣布,巴方停止履行与美国和以色列达成的所有协议。

针对以色列吞并巴勒斯坦被占领土的计划,巴勒斯坦各政治派别领导人当晚举行紧急会议。阿巴斯在会后发表讲话说,从即日起,巴勒斯坦停止履行与美国和以色列达成的所有协议,以及基于这些协议的所有义务,其中包括安全义务。

阿巴斯说,根据国际法和国际人道法,尤其是1949年《日内瓦第四公约》,以色列作为占领国,有责任对被占领土上的巴勒斯坦平民和财产提供保护,禁止对巴勒斯坦平民进行集体惩罚,禁止在被占领土上窃取资源和兼并土地。他说,以色列当局的行为严重违反《日内瓦第四公约》,犯下了战争罪。

此间分析人士认为,阿巴斯在讲话中提到巴方停止履行“安全义务”,表明巴方决心中断与以色列和美国的安全合作。目前,巴以安全部队在巴控制的约旦河西岸地区有长期合作,维持当地治安。巴勒斯坦也与美国中央情报局有情报合作协议,共享反恐情

报。一旦巴方停止履行“安全义务”,这意味着约旦河西岸将出现安全真空。目前被压制的力量——巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)等派别可能东山再起,巴以可能再次回到以暴制暴的老路。

4月20日,以色列两大政党利库德集团和蓝白党签署联合政府协议,其中包含一项条款,从7月1日开始推进吞并约旦河西岸部分地区的计划。利库德集团领导人、以色列总理内塔尼亚胡随后表示,以色列将在未来数月内对约旦河谷和约旦河西岸犹太人定居点实施主权。美国国务卿蓬佩奥本月13日对以色列进行短暂访问期间,呼吁加快推动所谓“中东和平新计划”。

美国总统特朗普今年1月底公布所谓“中东和平新计划”,在耶路撒冷归属、犹太人定居点合法性等重大问题上偏袒以色列一方,而无视巴勒斯坦方面关切。以方对该计划表示欢迎,巴方则明确拒绝。“中东和平新计划”公布后,巴以地区紧张局势不断升级。

熊思浩

国际观察

英国“脱欧”过渡期谈判又添变数

英国政府19日宣布,英国将于“脱欧”过渡期今年年底结束后实施一项新关税制度,取代原来一直实施的欧盟对外关税制度。目前,英国与美国及欧盟的“后脱欧时代”贸易谈判正在进行,均遭遇棘手问题,年底前能否达成协议仍未可知,而新冠疫情更是给谈判前景增添了变数。

英欧谈判进展有限

英国与欧盟在日前结束的未来关系第三轮谈判中仍没能打破僵局。和前两轮一样,谈判只取得有限进展,双方分歧依旧巨大。

英国1月31日正式“脱欧”,随后进入为期11个月的过渡期。过渡期内,英国与欧盟需要通过谈判敲定“后脱欧时代”的双边关系,否则双方贸易关系将退回至世界贸易组织框架内。过渡期可在英国要求下延长,不过英国最迟须在今年6月底提出延期要求。

英方“脱欧”谈判首席代表戴维·弗罗斯特日前表示,英欧仍有可能在6月底前达成协议,在年底前实现“脱欧”后两个经济体之间的自由贸易,但双方在公平竞争领域仍存重大分歧,英国无法同意欧盟在这一领域提出的谈判条件,因为这些条件将让英国继续受欧盟法律和标准的制约。

目前欧盟在公平竞争领域的要求是,英国应承诺在过渡期结束后一段时间内保持与欧盟竞争法规的协同。这是因为欧盟担心英国企业有可能利用对欧洲市场规则,特别是对劳工、环境等方面法规的了解,在“脱欧”过渡期结束后出台更利于英国在欧洲竞争的法律规则,以获得对欧盟企业的竞争优势。

有分析认为,欧盟上述要求在英国看来难以接受,若症结不解,英欧贸易谈判恐难有所突破。

英美谈判问题多

本月启动的英美贸易谈判进展也不顺利。虽然两国领导人均希望用一份“雄心勃勃”的贸易协议来提振因疫情陷入停滞的双边贸易,并将其作为自己的政治遗产之一,但谈判要取得成果不容易。

在税收方面,美国2018年起与包括英国

在内的欧洲诸国产生钢铝、飞机零件等领域的关税冲突;英国今年4月开始对大型科技公司征收数字税,此举遭到美国反对。能否处理好税收方面的现有矛盾,直接影响英美贸易谈判进展。

同时,在农副产品的安全标准、英国国民保健制度(NHS)等敏感领域,双方利益也有冲突。美国希望转基因粮食作物、氯洗鸡肉、激素牛肉等产品进入英国市场,还希望目前不允许外国资本参与运营的英国国民保健制度向美国投资者开放,但英方不愿答应这些要求。

一些经济学家指出,鉴于上述问题根深蒂固,英美均很难让步,双方达成实质性贸易协议的可能性有限。

疫情增添新变数

除了经贸方面的利益冲突,英欧与英美两个贸易谈判进程还受到诸多不确定因素的影响。

首先,两个贸易谈判进程会相互影响。由于英欧贸易协议可能决定英国与第三方的贸易协议需要在哪些领域遵从欧盟规则,因此美方在和英方谈判的同时还要密切关注英欧贸易谈判的动向,这可能拖延英美谈判进度。

而英美谈判也会在一定程度上影响英欧谈判。英国全国经济与社会研究所经济学家加里·扬表示,欧盟方面很清楚,英美协议一旦达成,有可能对欧盟的竞争力构成威胁。

其次,对英美谈判而言,美国总统选举也是一个变数。有分析认为,英美要真正敲定一份贸易协议可能要等到11月美国总统选举落幕时。

另一个不容忽视的因素就是在全球肆虐的新冠疫情。有分析认为,疫情让英、欧、美经济均遭受重创,三方最近都致力于重启经济,达成自贸协议对各方都是最佳选择。

不过,当前三方领导层都疲于应对疫情,无暇全力应对谈判。尤其是对于有时间限制的英欧谈判而言,谈判进程若因疫情拖延,将加大英国“无协议脱欧”的可能。当然,也不排除英欧达成一份内容“淡薄”的协议。

新华社记者桂涛 于佳欣